
Az ásatáson részt vett: Száraz Csilla és Szergej
Bezuglov régészek, Bocz Péter ásatási technikus és
Mester Andrea gyü'jteménykezelő.

ALMÁssY KATALIN - IsTvÁNovıTs ESZTER

137. Orosháza, Gúdorosi út, Nyíri-dűlő
(Békés megye) Szo; A; M; A
A 47. sz. főút Orosházát elkerülő szakasza II. üteméf
nek nyomvonala által érintett négy régészeti lelőhely
közül ez volt a legnagyobb területü, kiterjedése is falu
mérető. A nyomvonal több mint egy kilométer hoszf-
szon halad rajta keresztül. Az átvizsgált és feltárt felü-
leten 144 objektumot tudtunk feltárni. Közülük 17 új'r
kori volt. A régészeti korúak közé egy szarmata ház és
egy szarmata kút tartozik, a többinek kora a 8-9.
századra tehető, 35 pedig egyelőre bizonytalan keltezé*F
sü. Előzetesen a 8-9. századba sorolhatö 9 árok, 4 ház,
1 külső kemence és 4 gazdasági épület; 9. századi lehet
18 árok és 3 vízgyü'jtő; a 16-11. századra tehető min-
den bizonnyal 14 árok, 15 ház, 3 külső kemence, 13
rnühely, l gazdasági épület, 1 kút, 1 karám és 3 gödör.

A leletanyagban igen ritka és érdekes tárgyak is
előfordulnak, pl.: korongolt, külsőfüles bogrács, szal-F
tovöi eredetű, egész felületén hornyolt, fazékszerő
bogrács, bordásnyakú edény töredéke, stb.

A leletanyag tisztítás és restaurálás után az orosháf
zi múzeumba kerül.

Az ásatáson részt vett: Rözsa Zoltán régész (Orosf
háza, Szántú Kovács János Múzeum), illetve Gábor
Gabriella restaurátor (Békéscsaba, Munkácsy Mihály
Múzeum) és Kocsor Julianna restaurátor (Békés, Jan-F
tyik Mátyás Múzeum).

SZATMÁRI IMRE.

138. Orosháza, Osztofi földek fasor
(Békés megye) A; M
A 47. sz. főút Orosházát elkerülő szakasza 11. ütemé-F
nek nyomvonala által érintett felületen 28 objektum
került elő, melyek a leletek alapján a 8-10. századra
keltezhetők. Zömük 9. századi lehet. Az objektumok
között egy kút, egy gödör, hét árok, egy gazdasági épü-
let, öt műhely, három külső kemence és tíz ház sorol-i
hatö föl. A leletanyag tisztítás és restaurálás után az
orosházi múzeumba kerül.

Az ásatáson részt vett Rúzsa Zoltán régész (Orosz
háza, Szántö Kovács János Múzeum) illetve Gábor
Gabriella (Békéscsaba, Munkácsy Mihály Múzeum) és
Kocsor Julianna (Békés, Jantyik Mátyás Múzeum) res-
taurátor.

SZATMÁRI IMRE
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139. Orosháza, Osztofi földek, Új út
(Békés megye) A
A 47. sz. főút Orosházát elkerülő szakasza II. üteméf
nek nyomvonalába eső, kis kiterjedésüˇ lelőhelynek
csak a szélét érintette az út nyomvonala. Egy Arpádf
kori árok és egy szintén Arpád-kori külső kemence ke-F
rült elő, valamint egy bizonytalan korú és egy újkori
árok. A leletanyag tisztítás és restaurálás után az oros-F
házi múzeumba kerül.

Az ásatáson részt vett Rözsa Zoltán régész (Oros-
háza, Szántö Kovács János Múzeum) illetve Gábor
Gabriella restaurátor (Békéscsaba, Munkácsy Mihály
Múzeum) és Kocsor Julianna restaurátor (Békés, Jan:
tyik Mátyás Múzeum).

SzaTMáat IMRE

140. Oroshöıza, Szénčısi Ü'r, Benedek-tanya
(Békés megye) A
A 47. sz. főút Orosházát elkerülő szakasza 11. ütemé'r
nek nyomvonala által érintett szállás jellegü lelőhefl
lyen, a tervezett autöút nyomvonalába eső felületen 8
árok került elő, melyek közül hét újkori, egy pedig
avar kori volt. A leletanyag az orosházi múzeumba kel-
rült.

Az ásatáson részt vett Rözsa Zoltán régész (Oros-F
háza, Szántö Kovács János Múzeum) illetve Gábor
Gabriella (Békéscsaba, Munkácsy Mihály Múzeum) és
Kocsor Julianna (Békés, Jantyik Mátyás Múzeum) res-F
taurátorok.

SzATMÁRI IMRE

141. Paks, Dunakömlőd,
Sönchegy/Bo'rtyún-sénc
(Tolna megye) Ró
A dunakömlődi Bottyánfsáncon fekvő römai castel-
lum (Lussonium) polgári településének feltárását célzö
tervásatásunk 1998. évi munkálatai július től au«I
gusztus 9-ig tartottak.

Ennek során mintegy 207 m2 területet kutattunk
át az erődtől délre. Sikerült az erőd legdélebbi fossáját
átvágni, amely 14 m széles és 6 m mély volt. Leletf
anyagát 2. századi sigillaták, tegulák, vályogtégla data*
bok és jellegtelen römai edénytöredékek alkotják. Az
első römai objektumok földbevájt gazdasági gödrök
formájában a fossa déli peremétől 9-10 méterre jelent*F
keztek. Ezek az objektumok jelezték a vicus szélét és
egyben az előkerült leletanyag alapján legkorábbi peri-
ödusát is jelentették. Betöltésük számos északflitáliai,
korai délfgalliai sigillatát, valamint itáliai vékonyfalú
kerámiát tartalmazott. A legkorábbi sigillata késő
Claudius-'Flavius korra keltezhető. A 4. számú félig
földbevájt, szintén gazdasági célokat szolgálö gödör
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pusztulása utáni betöltésböl pedig egy Traianus érem
jött elö. A P/4aes szelvényben masszív söderes térszint
jelentkezett, amelyet kerábbi, 1. századi (lakéi) gödörii
re építettek. Az 1998. évi ásatás a vicus legkerábbi peJ
riödusainak dekumentálásán tül tevábbi bizenyítéket
szelgáltatett arra venatkezölag, hegy a kera császárkef-
ri (késö ClaudiusfFlavius keri) eröd is a Bettyánfsánc
tetején állhatett.

BEszÉDEs JösF

142. Peks-Dunekömlöd, Szelmés-dűlö
(Telne megye) A
Lakessági bejelentést követöen leletmentést végez-
tünk a fenti lelöhelyen. Két kutatöárekkal mintegy 52
mE átkutatása serán, négy Nyfl-Kfi tájelású avar keri
sírt tártunk föl. Mindegyik sír belygatett velt valamif
lyen mértékben. Hárem sír esetében a sírgödrök végét
rézsíísen lemélyítették, azenban fakepersönak vagy
sírládának semmilyen nyemát nem sikerült megfigyel~
ni. Egyedi kialakítású velt a 2. számú sír alja, ahel a
fejrésznél 3-4 emil-es padkát képeztek ki. A sírekböl
kevés és jellegtelen melléklet került elö: vascsatek,
vaskés, keva, egy ép, kézzel fermált edény, állatcsen.ı
tek és tejáshéj. A tájelás, valamint a felszíni szörvány-F
ként lelt kettöslemezes, lekerekített végü kisszíjvégek
alapján a sírek az avar ker elsö felére (kera, közép
avar ker) keltezhetök.

BESZÉDES JÓZSEF

143. Penyelcı, Ásefifek
(Szebelcs-Szetmör-Bereg megye) A; M; A
1998fban felytattuk az 1961-ben megkezdett, 9-11.
századi falumaradvány feltárását. A költségeket a
Káreli G. Refermátus Egyetem Bölcsészettudemányi
Kara és a Felzárközás az Euröpai Felsöektatáshez Alap
fedezte, valamint - idöszakesan - két-két közmunkást
a község önkermányzata adett. A terepmunkákban
néhány napig történelem szakes hallgatök vettek részt
(összesen nyelc fö), a tábervezetö Mihály jánes IV.
éves hallgatö velt. Az ásatási rajzekat Verenkö Verga
készítette (Magyar Iparművészeti Föiskela hallgatöja).
A rendkívül kedvezötlen idöjárás miatt csak egy ház-
maradvány feltárására kerülhetett ser, melynek DNy-fi
sarkában egy agyagkemence maradványa velt. A ház-i
beásás méretei: 3>< 2,70 m, a padlöszint mélysége 120
crn, a padlö K felé lejtett, 135 cm mélységig. A beásás
NyJ-i falánál két keskeny padka velt kiképezve. Sarkai
lekerekítettek. Betöltése sötét szinü, erősen faszenes
velt. Feltíínö a sek üvegsalak jelenléte a szelvényben.
A kerámialeletek kézzel gyúrt edényekböl származnak.
Egyéb leletek: agyag ersögemb, vasnyílhegy töredéke,
kevés állatcsent. ERDÉLYI ISTVÁN
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144. Pö'ry, Melem dűlő (MRT XIII/1. 13/9 lh.)
(Pest megye) B; LT; Ró; A; A
A Füzesfpatak Nyfi partja mellett, az Ml-fes autöpálya
és 100-as üt között a Terminál Rt. tereprendezési
munkálatekat kezdett 1997 ektöberében. Ezen a terüF
leten az les üt építését ntegelözöen már 1982-1984
között felyt régészeti feltárás. Az akker elkezdett rö-
mai telep kutatását felytattuk. A hurnuszelás serán kis
derült, hegy a römai telep nagysága, a két út között
kb. 9 ha. Az idö rövidsége miatt, ekkera területen
csak szendázö jellegíí kutatást tudtunk végezni.

A römai település legkerábbi ebjektumait a patak
mentén, s a 100-as út közelében találtuk meg. Az
eraviszkusz öslakessághez köthetö gödörházak, két féf
lig földbernélyített laköház, az egyik kemencével, körte
alakú, kétesztatü tüzelötérrel ellátett, kelta típusú
edényégetö kemence s több gödör köthetö ehhez a ke-
rai periödushez. A kelta jellegíí kerámia („S" prefilü
tál, besimített hullámvenalakkal díszített hembárek,
kézzel fermált fazekak, és csészék) mellett már römai
árukat is találtunk itt (festett kersé, behúzett peremt'i'
tálak, terra sigillaták, érmek). A legkerábbi terra sigf
illata a Flavius-Hadrianus kerböl valö délfgalliai áru.
Az egyik földbemélyített házböl pedig 6 db Kr. e. 2-1.
századra keltezlietö ezüstérem került elö. Legalább két
esetben megfigyelhetö, hegy a kerábbi földbe mélyített
házra illetve gödörházra ráépült egy késöbbi köépület.

A köépítkezéses periödus, a terra sigillaták és érf
mek alapján kb. a 2. század közepén, másedik felében
indult. Egy többhelyiséges épület 25x20 méteres rész-i
letét sikerült feltárni a IGO-*as üt melletti részen. Az
épület keleti felének alaprajza még nem tisztázett (déli
záröfalát elvitték a munkagépek). A patakparten is
elökerült egy négyszögletes, 5><5 méteres kisebb épü-F
let, mellette késöbbi épületek falmaradványaival. Színe
te az egész dembeldalen találtunk a humuszelás után
köveket, falmaradványekat, melyek a legkésöbbi, 3-4.
századi köépületek falai lehettek. A késöi falak marad-
ványai alatt több helyen figyeltünk meg kerábbi épület*
tekre utalö nyemekat, pl. 1,5-2 m mélységig lemenö,
több seres, szárazfalazáses technikával jöl megépített
falat.

A telepröl származö több mint 200 db érem alapF
ján, a römai település négy évszázaden keresztül lakett
velt (legkésöbbi Theedesius 384-387 közötti érme).
Egyéb impertáruk csak az 1. század végétöl jelentkezz
nek, a legfelsö rétegben pedig a 4. század másedik felé-
hez, végéhez köthetö kerámia pl. zöldmázas edény stb.
is elöferdul még.

A römai települést megelözöen a terület a brenz-
kerban is lakett lehetett, mivel néhány kera römai göf
dör, kerábbi brenzkeri településhez tartezö gödröket
vágett át. A rörnai ker után pedig egészen a 12. százaii
dig használták (szörvány avar övveretek és 12. századi
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